

指示非常重要，我们一定要坚决贯彻执行。财政部门是综合部门，国民经济中的许多情况和问题，都会通过财政这个渠道反映出来。我们一定要加强经济调查，参与国民经济计划，做好经济活动分析和政策研究工作，围绕加快生产建设的高速度问题，向党委反映问题，提出合理化建议，当好党委的参谋助手。

(五)健全财政制度，恢复和加强财政机构。李副主席在大会的讲话中指出：“这些年来，由于林彪、‘四人帮’的破坏，财政金融和财务制度废弛了，财经纪律松懈了，财务机构削弱了。经过整顿，一切行之有效的制度和纪律，该恢复的要恢复起来，该健全的要健全起来，一切必要的机构要恢复和加强，而且要总结新的经验，根据新的情况，使它们更加完善。”根据李副主席的指示，我们要切实加强制度建设和组织建设，财政机构过于削弱的，要抓紧健全起来，干部力量不足的，要抓紧充实。为了加强财政监督工作，推动财经纪律检查，各省、市、自治区和大城市的财政部门，要抓紧恢复和建立财政监察机构。同时，还要抓紧制度建设，加强基础工作。今年财政部已经制定和正在制定若干基本的财政制度，以使我们的工作迅速赶上形势发展的要求。

用大庆、大寨精神办好财政，深入持久地开展学大庆、学大寨的群众运动，是搞好社会主义财政的根本途径。我们一定要认真贯彻这次大会的精神，在各级党委领导下，动员全体财政干部，广泛深入地开展“双学”运动，把大庆、大寨的基本经验真正学到手，把财贸部门先进单位的好思想、好经验、好作风真正学到手，鼓干劲，争上游，把财政工作做得更好。

(这是财政部王丙乾副部长在全国财贸学大庆学大寨会议财政专业会上的讲话，这次发表时在文字上作了一些删改)。

## 抓紧第四季度税收工作 为国家更多地积累资金

财政部税务总局

在华主席为首的党中央领导下，当前全国各族人民正在为实现新时期的总任务进行新的长征。在这个具有历史意义的进军中，我们税务部门担负着高速度积累资金的光荣任务。

实现新时期的总任务，关键是头八年。八年看三年。三年当中，今年又是重要的一年。努力完成和超额完成今年的收入任务，更多地积累资金，就可以为明年国民经济的发展打下良好基础，为抓纲治国三年大见成效作出贡献，也是我们为加速实现四个现代化的具体行动，意义十分重大。我们一定要进一步认识税收在新时期的地位和作用，增强高速度积累资金的光荣感、责任感和紧迫感，胸怀总任务，把做好税收工作同远大革命目标紧密联系起来，大

鼓干劲，大挖潜力，争取今年税收在生产发展的基础上有更大超收。

今年前九个月，各地税务部门在各级党委正确领导下，认真贯彻党的十一大路线和新时期总任务，深揭狠批“四人帮”，广泛开展“双学”运动，抓纲治税，整顿纳税纪律，加强税收管理，大力组织收入，取得了很大成绩。但是，我们必须丢掉自满，看到不足。我们工作取得的成绩同华主席、党中央的要求差距还是很大的。一定要树雄心，立壮志，努力了再努力，超收了再超收，贡献了再贡献。

华主席、党中央对财政工作非常关心，非常重视，作了许多重要指示，并为今年的财政收入提出了新的战斗任务。这是对我们极大的

鼓励和鞭策，也是推动财政税收工作的巨大动力。我们一定要坚决贯彻，努力实现。为了保证财政收入新任务的完成和超额完成，今年的税收收入，在实现一季开门红，二季“双过半”的基础上，应当做到：三季超二季，四季争取达到全年计划的百分之三十。这是一个光荣而艰巨的任务，必须千方百计保证实现。

完成这一任务是不是可能呢？我们认为完全是可能的。揭批“四人帮”斗争的深入发展，落实党的各项政策，全国人民安定团结，政治形势越来越好。工业学大庆、农业学大寨的群众运动蓬勃发展，夏粮获得丰收，工业生产和交通运输一个月比一个月好。中央提出工业生产三季度超二季度，全年生产指标肯定会大大超过。经过新时期总任务的学习，进一步调动了税务干部的积极性，更加理直气壮地抓管理，抓积累，抓收入，为做好税收工作打下了坚实的思想基础。这些都是完成任务极为有利的条件，再从我们税收工作来看，潜力也是很大的。进一步加强管理工作，认真清理一下欠税，全国就可以拿回来三、四亿元；开展税收政策大检查，堵塞偷税漏税，全国还可以查补起来偷漏税款三、四亿元。中央对河南驻马店地区严重违反财经纪律问题严肃处理以后，对各地震动很大，对进一步加强财政税收的管理，严肃纳税纪律，是一个很大的推动。在这样的大好形势下，我们对完成今年收入任务，应该充满信心。关键是要采取有力措施，兢兢业业，埋头苦干，把我们的工作扎扎实实抓上去。

抓好今后三个月工作，最根本的仍然是要继续深入揭批“四人帮”，打好第三战役。深揭狠批他们破坏社会主义建设，破坏社会主义积累，破坏社会主义法制，破坏社会主义税收工作的罪行，肃清流毒和影响，拨乱反正，抓纲治税。在具体工作上，主要应当抓好以下几点：

一、认真贯彻落实全国财贸“双学”会议精神，抓好“双学”运动。

今年以来，在中共中央关于召开全国财贸“双学”会议通知的鼓舞和推动下，税务部门“双学”运动有了进一步发展。为了迎接全国

财贸“双学”会议的召开，各地税务部门放手发动群众，大鼓革命干劲，开展革命竞赛，以优异的成绩向大会献礼。经过认真评选，税务系统有六十五个先进集体和先进个人代表，参加了全国财贸“双学”会议，这是我们全体税务干部的光荣。会后，各地都认真传达贯彻落实全国财贸“双学”会议精神，学先进，找差距，修订规划，进一步掀起比、学、赶、帮、超竞赛热潮。经验证明，开展“双学”运动，是调动干部积极性做好工作的中心环节，是大搞群众运动的有效形式，用大庆、大寨精神办好税收工作，是我们的根本途径。必须把“双学”运动深入持久地开展下去。

当前，要继续认真抓好全国财贸“双学”大会精神的贯彻落实，学习文件精神，提高思想认识，用一个方针，三大观点武装头脑，指导工作。华主席在大会报告中明确指出，在社会主义计划经济条件下，要充分发挥税收的经济杠杆作用。这一英明指示，是对我们的极大支持和鼓舞，为税收工作指明了方向。我们必须充分运用税收工具，促进生产发展，配合价格政策，促进经济核算，同资本主义作斗争，为国家高速度积累资金。要教育干部，充分认识税收在社会主义革命和建设中的地位和作用，把税收工作看成一项光荣豪迈的事业，努力做好本职工作。

要广泛推广先进经验。全国财贸“双学”会议上介绍的税收方面的典型经验，要迅速组织干部学习，结合本地实际情况，加以运用和推广。对本地区的先进典型，要抓住不放，继续做好培养、巩固和提高的工作。同时要注意发现新的典型，善于运用典型引路的方法，指导推动面上工作的发展。

各级税务部门要加强对运动的领导，要有专门机构或指定专人来抓“双学”运动。领导干部要亲自蹲点，总结经验，发现问题，解决问题。对一九八〇年建成“双大”式先进单位的目標，要有具体规划和措施。对今年有十分之一的单位进入先进行列的要求，要一个单位一个单位地落实名单，发动群众努力实现。

要继续深入开展革命竞赛。各地在这方面都有一些好的做法，积累了丰富的经验，比如组织地区之间的联赛，城市之间的对口赛，单项工作的短距离小指标赛等等，这些做法都是行之有效的。各地可以因地制宜加以运用，掀起比、学、赶、帮、超的革命竞赛高潮，把广大税务干部的积极性引导到做好工作、完成任务的轨道上来，用业务工作的成果来检验政治工作的质量。

二、认真贯彻“发展经济，保障供给”的总方针，促进生产，开辟财源。

华主席在全国财贸“双学”大会上，对“发展经济，保障供给”总方针，作了全面的辩证的阐述。我们应当深刻领会，坚决贯彻执行。在工作中要面向生产，支援生产，参与生产，促进生产。要紧密切合本职工作，积极帮助农村社队贯彻“以粮为纲，全面发展”的方针，大力促进社队企业的发展，因地制宜开展多种经营。配合整顿经济，整顿企业工作，帮助企业改善经营管理，加强经济核算，降低成本，增加收入，全面完成国家计划。

今后几个月，在促产工作上要注意抓重点。对一些收入大、见效快的重点项目，重点企业，重点税源，一抓到底，抓出成效。例如烤烟、棉花等经济作物即将登场，要积极协助有关部门搞好收购、加工，尽快提供工业生产，把烟、纱两大税源抓上去。食糖生产很快就要进入旺季，主要产区的税务部门，要同有关部门加强协作，把糖的生产的各个环节认真管起来。目前，有的企业原材料不足，产品不对路，质次价高，产品积压，资金周转不灵，影响了生产的发展。我们应当深入企业调查研究，分析原因，揭露矛盾，促进转化，抓住关键，帮助企业解决产、供、销、运和资金周转等方面的问题。对于一些突出的问题，要摸清情况，及时向有关领导反映，求得尽快解决。

在促进生产发展的同时，要正确贯彻税收政策，严格执行税收法令。国家的税收政策和法令，是根据党的路线、方针、政策制定的，它体现了有计划按比例发展国民经济的要求和

国家分配政策，一定要认真贯彻执行。坚决做到依法办事，依率计征，该收的十足收齐，不该收的坚决不收。

三、切实加强组织收入工作。

抓好今后几个月的收入，是完成今年任务的关键。这是个硬仗，必须打好。一定要抓得很紧，不能丝毫有所放松。

为了保证完成和超额完成今年财政收入新任务，税收收入不能停留在原来的指标上，要立足于大超。各地要按照三季超二季，四季收入占全年计划百分之三十的要求，根据实际情况，对后几个月的收入指标迅速作出安排。收入进度快的地区，要力争多超，多作贡献；收入进度比较缓慢的地区，要迎头赶上来。要把收入指标定在客观可能的高线上，层层分配下去，落实到分局、税务所，有条件的要落实到人，动员全体税务干部努力完成收入任务。在执行过程中，要经常抓收入进度，掌握收入情况，保持清醒的头脑，不能放任自流。省、市、自治区税务局要按旬掌握收入进度，按月分析检查超短收原因。基层税务部门要天天看进度，发现问题及时采取措施，加以解决。要注意抓好收入大、对全局有重大影响的重点地区、重点企业。如果每个地区都把占收入百分之七、八十的重点单位抓好了，整个收入就会有可靠的保证。

要改进领导作风。领导干部要下去，特别是市、县局的领导干部，要用大部分时间在基层工作，加强对征收第一线的具体领导，同基层同志一起大干三个月。要采取有效措施，保证专管员每月能有二十天左右的时间下户。有的地区反映，目前抽调税务干部搞其他工作的很多，影响了组织收入工作的正常进行。税务部门应把这个情况向党委请示汇报，说明组织收入任务的艰巨性和迫切性，请求把抽调出去的税务干部调回来，保证有足够的力量做好组织收入工作。

在今后几个月内，各地都要有计划有领导地深入开展税收政策大检查。把这项工作当作严肃纳税纪律，增加收入的重要措施来抓。要

求检查的户数，检查的深度，查补的税款，都要超过去年。要大力清理欠税，对今年的新欠要统统收上来；对历年的陈欠，各地也要定出压缩的比例。要检查税收管理体制的执行情况，擅自减免税收问题应立即纠正。减免到期的要恢复征税；需要继续给予减免税照顾的要另行报批。各地自行规定的“土政策”，应请示党委予以废止。

根据各地经验，开展税收政策大检查，要请示党政领导，作出统一部署，由地区组织力量进行联查、互查和交叉检查。这样搞声势大，效果比较好。每个地区要先解剖一、二个市、县，每个市、县要解剖一个分局或税务所，以便取得经验，推动全盘。要同企业主管部门密切配合，发动企业进行自查，使企业从中受到遵纪守法的教育。对检查出来的问题，要按照政策认真处理，抓紧漏欠税款的入库工作。要针对存在问题，修订纳税鉴定，明确规定企业纳税期限，进一步建立和健全征收管理制度，提高管理水平，切实把漏洞堵起来。

#### 四、加强监交利润工作，大力压缩欠税。

目前，企业欠交利润的情况相当严重。欠税的增加，固然有客观原因，但要看到我们工作上存在的问题。监交机构不健全，力量薄弱，有的地区还没有真正把监交工作抓起来，对企业上交利润缺乏严格的监督管理，这是造成欠税增加的一个重要原因。各级税务部门一定要按照全国税务工作会议的要求，切实加强利润监交工作，采取有效措施，坚决把欠税数字压下来。

对于企业欠税问题，国务院领导同志早有指示：利润必须按期上交，否则还叫什么加强了管理呢？我们要大力宣传这一指示，坚决贯彻执行。在清理欠税工作中，税务干部要从帮助企业解决实际问题入手，通过企业经济活动分析，深入了解欠税原因，找出薄弱环节，积极帮助企业搞好生产，搞活资金。对欠税利润的企业，要帮助他们订出交款计划，逐步交清。

税务部门还要积极帮助亏损企业努力实现扭转亏损的各项指标。同时要把住补亏退库的口子。要严格核实亏损数字，按照制度规定进

行弥补。不符合政策规定的退库，要坚决抵制。监交干部要勇于揭露矛盾，对违反财经纪律的行为，要进行揭露和斗争。

#### 四、健全机构，充实干部，加强组织建设。

今年全国税务工作会议提出健全税务机构，充实税务干部的意见，各地及时向党委请示汇报，得到了重视和支持。现在，全国各省、自治区都已成立了税务局。市、县一级的机构设置问题，目前除了少数几个省以外，大多数都已报经党委决定，财税机构分设，单独成立税务局。基层设税务分局和税务所，作为市、县税务局的派出机构。适当充实税务干部，税务干部列为事业编制。有些地区决心大，措施得力，行动比较快，这项工作已经有了很大进展。

各地经验证明，单独设立税务机构，有利于正确贯彻税收政策，加强财政监督，抓好组织收入，使工作越做越细。这是加强税收工作的一个重要组织保证。抓紧解决好这个问题，仍然是当务之急。凡是党委已经决定分设机构、充实干部的地区，应采取有效措施，尽快组织落实。要主动同有关部门联系，解决好干部来源问题，做好选配干部的工作，注意质量，按照编制足额配备起来。还没有正式向党委报告的地区，希望根据全国税务工作会议精神，迅速提出具体意见，请示党委，争取早日解决。

各地都要加强税务干部的培训，造成一支又红又专的税务干部队伍。我们的税务干部队伍，是组织国家财政收入的一支重要力量。特别是基层税务干部，战斗在三大革命运动的第一线，党的政策靠他们去执行，收入任务靠他们去组织实现，担子是很重的。因此，要采取多种形式，帮助他们学政治，学经济，学管理，学生产业务知识，提高为人民服务的本领，在坚持政治挂帅的前提下，努力做好本职工作。各级领导要支持他们的工作，对他们的实际困难问题，应当协助妥善解决，以调动广大税务干部的积极性。

税收战线的同志们，今年只剩下三个月了，时间紧迫、任务繁重。机不可失，时不再来。让我们来一个革命竞赛，为国家作出更大贡献。